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【會計】 
 

《成本與管理會計》 
試題評析 
難度適中，題型偏重在分步成本制、變動成本及全部成本損益比較、差異分析等章節。申論題部分第一題是損

益兩平概念，第二題為攸關成本概念，第三題則為投資決策，難度亦不高。考生只要細心作答，應可拿到70分

以上。 

甲、申論題部分：（25分） 

一、和平公司預期生產100,000單位產品，將發生下列成本： 

變動製造成本⋯⋯ $400,000 

固定製造成本⋯⋯ 100,000 

變動銷管費用⋯⋯ 200,000 

固定銷管費用⋯⋯ 80,000 

試作： 

(一)如果生產的100,000單位全部出售，而欲達到損益兩平，則其售價應為何？（6分） 

(二)如果該公司所定的售價為$12，利潤目標為售價的10％，則所需銷售的數量為何？（6分） 

(三)該公司預期擴充次期產量至130,000單位，增加的產能將使固定製造成本增加至$120,000，

如果單位售價為$10，則欲獲得銷貨15％之利潤，公司應售出多少單位？（6分） 
答： 

一、採變動成本制 

(一) 

100,000×（X－6）－180,000＝0 

X＝7.8 

(二) 

設銷售數量Y 

Y（12－6）－180,000＝12Y×10% 

4.8Y＝180,000 

Y＝37,500＃ 

(三)設銷售量Z 

Z（10－6）－120,000－80,000＝15%×10Z 

2.5Z＝200,000 

Z＝80, 000＃ 
 

二、仁愛公司生產一種製作帽子的零件，當生產10,000單位該零件時，每單位成本資料如下： 

直接材料 $1.0 

直接人工 2.5 

變動製造費用 1.5 

固定製造費用  1.8 

單位總成本 $6.8 

 

北方公司向仁愛公司提議可每單位$8售予10,000單位該零件。如果仁愛公司接受該提議，目前

的廠房設備可以用來生產其他產品，因而節省$6,000的成本；此外，為生產該零件所需的每單

位固定製造費用，也可以節省$1。 
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試作： 

(一)該零件的單位攸關成本為何？（6分） 

(二)對仁愛公司而言，應自製或向北方公司購入該零件？請以財務數字的觀點說明。（8分） 

 
答： 

(一)單位攸關成本：＄ 1＋2.5＋1.5＋1＝6 

(二) 

                  自製        外購     

每年總攸關成本： 

 直接材料（10,000×1）           ＄10,000            ＄   － 

  直接人工（10,000×2.5）            25,000                 － 

  變動製造費用（10,000×1.5）        15,000                 － 

  固定製造費用（10,000× 1）         10,000                 － 

  外購零件成本（10,000× 8）          －                 80,000 

  其他產品節省成本          －                 (6,000)       

   合計                          ＄60,000              ＄74,000 

 

結論：應自製零件 

 

三、莊敬公司為分權組織，下轄數個自動化部門。部門經理人的績效是以部門投資報酬率（ROI）的

高低加以衡量。該公司包裝部門94年度營業損益預算如下： 

銷售貨收 $6,000,000 

減：變動成本  3,500,000 

邊際貢獻 $2,500,000 

減：固定成本  1,500,000 

營業淨利 $1,000,000 

該部門目前的營運資產為$4,000,000，94年度該部門預計以$600,000投資一新生產線，該生產

線將會帶來$1,800,000的營業收入，同時也將發生$650,000的固定費用。預計新產品的變動成

本是售價的60％。 

試作： 

(一)投資新生產線的投資報酬率為何？經理人是否會據以接受新生產線的投資？請以計算的結

果解釋（10分） 

(二)如果該公司要求的投資報酬率是8％，並以剩餘利潤（residual income）作為衡量部門經

理人績效的標準。則是否會激勵經理人接受新生產線的投資？（8分） 
答： 

(一) 

ROI：              ＝11.67% 

 

 

原本ROI：      ＝25% 

 

經理人不接受新方案 

原始ROI為25%＞新方案之ROI11.67%且該公司績效評估制度以ROI作為標準，若經理人接受新投資，則會降

低部門整體ROI，故會拒絕。 

(二)RI：1,800,000×0.4－650,000－600,000×8%＝22,000 

若以剩餘利潤為評估標準，則Y新方案之RI為22,000，投資該方案將使部門整體RI增加。故經理人會接受投

資。 

6,000 
10,000 

1,800,000×0.4－650,000 
600,000 

1,000,000 
4,000,000 
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乙、測驗題部分: 
(A) 
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